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mieo : terreni fertili , acqua abbondan te , 
clima genera lmente sano, mano d 'opera a 
buon mercato. 

Perciò, senza sottoscrivere al giudizio 
d i chi dice che il medio ed il basso Scebeli 
sono una piccola valle del Nilo, credo di po-
t e re affermare che la colonia è in condizioni 
non meno buone di quella b r i t ann ica del-
l 'Afr ica orientale, che pure è oggetto delle 
cure più assidue per pa r t e del governo e 
della nazione inglesi. Credo che, tenendo 
presente quan to gl'inglesi fanno dal l 'a l t ra 
p a r t e del Giuba, potremo preparare un 
migliore avvenire alla colonia nostra. 

L 'onorevole Albasini, oltre che del Be-
nadir , ha par la to anche della Somalia set-
tentr ionale . La mia r isposta, a questo ri-
guardo, po t rà essere anche più breve di 
quella che ho f a t t o agli interpel lant i quanto 
alle loro domande che concernono il Be-
nadir . 

La Somalia set tentr ionale, adesso, si tro-
va nelle condizioni che sono indicate dal 
Libro Verde, presenta to dal marchese Di 
S a n Giuliano il 30 gennaio passato, e che 
rif let te le condizioni di quella regione fino 
al mese di maggio dello scorso anno. 11 
Mad Mullah, per adesso, mant iene i pa t t i 
assunt i col t r a t t a t o del 5 maggio ; e si man-
t iene tranquillo, secondo notizie anche re-
centissime avute , nel terr i tor io che gli è 
s t a to assegnato ; lo stesso posso dire pei 
Migiurtini che s tanno al nord, e pel sul tano 
Jussuf Ali di Obbia, che occupa la pa r te 
sud del p ro te t to ra to . Aggiungo poi che f r a 
il Governo inglese ed il Governo i tal iano, 
e f r a il Pestalozza, nostro console ad Aden, 
e l ' au to r i t à inglese di Berbera, esistono i 
migliori r a p p o r t i ; di modo che gl ' interessi 
comuni al p ro te t to ra to i tal iano ed al pro-
t e t t o r a to inglese sono regolati di comune 
accordo. 

Da quanto ho det to ne viene (e con ciò 
r ispondo ad alcune delle domande dell'ono-
revole Albasini) che, per noi, non è dubbio 
il p ro te t to ra to sul Mullah; e che questo pro-
t e t t o r a t o impor ta in noi l 'esistenza di t u t t i 
i diri t t i che sono propri di questa fo rma di 
sovrani tà . 

Certo, io non mi faccio illusioni, nè vo-
glio creare illusioni nel Par lamento . I l no-
s t ro p ro te t to ra to è poco efficace, perchè 
non si esercita, come sa la Camera, me-
dian te residenti nazionali ; ma sol tanto 
mediante i capi indigeni e mediante la po-
lizia della costa, f a t t a da una nave della 
regia mar ina e da sambuchi . 

Perciò sorge il quesi to: dobbiamo man-

tenere il p ro te t to ra to nella forma a t tua le , 
oppure dobbiamo renderlo più intenso e più 
efficace, mediante residenti nazionali nei 
pun t i principali della costa? Anche su qué-
sto, come ho f a t to per il Benadir, io dirò 
chiaramente il mio pensiero. (Segni di at-
tenzione). 

Io credo che verrà tempo, che auguro 
non lontano, in cui converrà decidersi a ren-
dere questo p ro te t to ra to più effettivo; ma 
credo che convenga procedere gradualmente : 
à chague jour son affaire. Oggi dobbiamo 
pensare a dare stabile assetto al Benadir . 

Quando avremo provveduto alla risolu-
zione di questa par te del problema, allora, 
ma allora soltanto, pot remo pensare a ren-
dere più effet t iva la nostra au tor i tà nella 
Somalia set tentr ionale. 

Confido che il Pa r l amento approverà que-
s ta condot ta , che è avvedu ta e p ruden te ad 
un tempo; perchè, -non solo non compro-
met te , ma assicura una graduale sistema-
zione dei nostri interessi, in t u t t a quan ta la 
Somalia. 

Con ciò credo di avere risposto esplici-
t amente , o in modo implicito, alle domande, 
che mi sono s ta te r ivolte dall 'onorevole Al-
basini e-dall 'onorevoleSantini . Come ho det to 
da principio, presto verrà il giorno in cui, 
sopra proposte concrete del Governo, la 
quest ione della colonia della Somalia sarà 
t r a t t a t a in t u t t a la sua estensione ed allora 
il Par lamento , avendo davant i a sè t u t t i gli 
elementi per un giudizio sicuro, po t rà pro-
nunciarsi in modo da risolverla per sempre. 

Termino assicurando la Camera che, an-
che per quel che r iguarda la politica colo-
niale, noi conosciamo i doveri che abbiamo 
verso il Pa r lamento ed il paese,^e procure-
remo con la migliore volontà di sodisfarli. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Albasini ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to 
della risposta dell 'onorevole ministro degli 
affari esteri. 

ALBASINI-SCROSATI . Non ho alcuna 
esitazione a dichiarare che in pa r te sono so-
d is fa t to delle affermazioni dell 'onorevole 
ministro degli affari esteri. Io sapevo di non 
fare inut i lmente appello alla sua grande 
lealtà. Sono però lieto di aver cons ta ta to che 
egli, pure condendo le sue affermazioni con 
una discreta dose di ottimismo, ha ammesso, 
in sostanza, la ver i tà di quanto io avevo 
det to per ciò che si riferisce alle condizioni 
presenti del Benadir e della Somalia set ten-
trionale. L'onorevole ministro ha ricono-
sciuto che la schiavitù è scomparsa o quasi, 


